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Ata nº20/2023 de 18 de outubro de 2023 

Aos dezoito dias do mês de outubro de dois mil e vinte e três, às dezenove horas, 

reuniram-se na Câmara Municipal de Vereadores de André da Rocha em sua sede sito 

Rua Marcolino Pereira Vieira nº 1.800 sendo a décima oitava sessão ordinária do período 

legislativo 2021-2024. O secretário providenciou o livro de presença para que os 

vereadores assinassem e verificou o número regimental, participaram desta sessão os 

vereadores: Mauri Machado Schimanoski, Ronei Antônio Marques, Ramon Pinto de 

Souza, Nelsi Paulo Ribeiro da Silveira, Loreno Esteriz, Luciano da Silva Paim, Edgar José 

Jacques Vieira, Eloci Maria Brito Foscarini e Cleonice Martins; o Sr. Presidente em nome 

de Deus dá início a sessão e pede ao Secretário que faça a leitura da ata da sessão 

anterior, o Sr. Presidente coloca a ata em votação, que foi aprovada por 8x0; o Sr. 

Presidente pede ao Secretário que faça a leitura das correspondências recebida; Portarias 

nº267/2023, 269/2023, 270/2023, 271/2023, 272/2023, 273/2023, 274/2023, 275/2023, 

276/2023, 277/2023, 278/2023, 279/2023, o Sr. Presidente dá início ao Pequeno 

Expediente onde cada bancada tem o espaço de cinco minutos para falar sobre o que foi 

lido, sem manifestação; o Sr. Presidente dá início ao Grande Expediente onde cada 

bancada têm o espaço de quinze minutos para falar sobre qualquer assunto, o Sr. 

Presidente passa a palavra a vereadora Cleonice:  são três assuntos hoje, todos bem 

importantes, o primeiro deles é sobre o trabalho que a Professora Salete Hoffman já 

realiza há bastante tempo aqui em André da Rocha e nós enquanto escola, é o segundo 

ano que eu estou trabalhando com os meus alunos sobre a questão plantas medicinais, 

então o que acontece, nós temos o programa união faz a vida, do Sicredi e dentro deste 

programa a gente desenvolve atividades, nesse ano  algumas turmas do Ensino 

Fundamental I escolheram as plantas como  tema do nosso projeto, estamos 
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desenvolvendo o trabalho vai ter a culminância desse trabalho lá no dia primeiro de 

dezembro, que é a feira disposição dos trabalhos e nós recebemos na escola, nós 

convidamos a Prof. Salete e alunas da escola Amantino que foram fazer formação e eu 

não sei bem certo agora o nome, acho que é Gramado, Canela, não sei se foi uma dessas 

cidades que elas foram fazer formação sobre isso, então o que que acontece, tem todo 

um trabalho bem grande da Prof. Salete em relação a isso, e existem leis que podem ser 

regulamentadas no município, eu estou falando agora, mas eu vou entrar com uma 

indicação e hoje eu entrei em contato também com ela sobre algumas coisas, ela quer 

montar uma comissão Municipal para que na verdade essa questão das plantas 

medicinais seja uma política pública realmente efetivada no município, porque ela já 

acontece né, na Expo a gente viu também o pessoal da escola Amantino expondo os 

trabalhos que eles vêm fazendo, então já é algo que é de bastante tempo, eu trabalhei 

acho que em 2021, eu fiz um trabalho com a turma que eu estava pro festival do folclore 

de Nova Prata nós visitamos um espaço em Vila Flores que trabalha a questão do relógio 

do corpo humano, que são ervas medicinais que são plantadas ali, que falam dos meses 

do ano, para que servem, enfim, que é, o objetivo é trazer pro município, tem um município 

que acho que é Pontão que até elas especificaram no dia que elas tiveram uma palestra 

com a gente que efetivou essa política pública, tornou lei, até fala de instituir a política 

intersetorial de plantas medicinais aromáticas e condimentares e de fitoterápicos que 

envolvem a questão da saúde também, eles podem, até acho que né Luciano, se você 

puder me ajudar nesse ponto, na unidade básica de saúde, eles podem estar distribuindo 

ervas medicinais conforme o município tiver esse trabalho sendo realizado aqui, e a Profe. 

Salete ela trabalha isso há muito tempo né, junto a Emater, enfim ela desenvolve um 

trabalho muito bonito, eu acredito que traga só benefícios para a saúde pública do nosso 

município, então eu vou entrar com uma indicação em relação a isso, ela quer montar uma 

comissão Municipal e eu acho que nós como vereadores temos que dar uma atenção para 

isso também, outro assunto que acho que é a terceira vez que eu falo, mas aconteceu, 
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tivemos um óbito, foi do sogro da minha irmã há 15 dias atrás, um dia de chuva como o 

colega Roni estava falando antes, que não quer ouvir falar de chuva, a gente sabe que o 

tempo não está colaborando né, mas naquele dia com chuva, o pessoal das obras teve 

que levar brita, caminhão de brita e até foi a máquina lá para as pessoas poderem ter 

acesso ao cemitério senão não tinha condições, a gente sabe que o tempo não está 

colaborando, a gente já falou sobre isso, eu já fiz indicação, a gente comentou sobre a 

questão de liberação da Mitra, eu acredito que até porque eu sei que existe uma 

preocupação em relação à quantidade aqui no cemitério municipal da cidade, no sábado 

eu estive lá com a minha família enfim realmente está lotado, então eu acredito que se 

fizer uma manutenção nos cemitérios das Comunidades evita que as pessoas tragam para 

cá tudo e até para preservar, acho que como a gente já falou várias vezes os cemitérios 

também são histórias e fazem parte da história do nosso município e fica chato, agora 

também tá se aproximando a questão de finados, as pessoas vem de muito longe às vezes 

para visitar os seus entes queridos, então acredito que não é muita coisa para ser feito e 

se precisa de liberação da Mitra, acredito que o prefeito consiga facilmente isso né e não 

tem um investimento muito alto, bom então fica meu apelo em relação a isso também, 

outro assunto bem delicado, que eu acredito que, eu até algumas sessões atrás eu disse 

pro presidente Mauri que eu não falaria sobre essa questão, até porque pensando 

partidariamente nos favoreceria, quando a administração não tá indo bem em algum setor, 

pior para a administração, digamos assim né, como eu não gosto desse, quanto pior 

melhor, hoje o assunto é Secretaria de Educação, até eu tenho minhas colegas aqui, o 

que a acontece, eu acho que as pessoas, elas precisam saber das suas responsabilidades 

quando elas assumem um cargo público, público como a própria palavra já diz, tem a ver 

com todo o mundo né, com o público, com as pessoas que moram aqui, que contribuem 

aqui e eu acredito que tem que ter um pouco de respeito com as pessoas que trabalham 

lá, não adianta fazer homenagem, trazer cartãozinho no dia do professor e dos 

funcionários lá que atuar na escola, se não é dado a devida atenção, o que que acontece, 
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nós estamos por exemplo há três semanas sem professor de língua inglesa como Ramon 

leu, um não assumiu, outro não assumiu, enfim os profissionais da educação, os 

professores eles têm direito a planejamento, o que que acontece, é um período destinado 

por lei, existe uma lei federal, o município não cumpre essa lei federal, tanto que nosso 

plano de carreira está defasado, foram inúmeras as tentativas de conversa com a Ana 

Maria de Carli, com o secretário, e um dia nos foi dito que, Ah! coloque no papel que aí se 

faz alguma coisa, ao ponto dos professores ter que entrar na justiça para requerer seus 

direitos, direitos gente não tem somente a ver com valores, tem a ver com valorização, 

respeito dos profissionais que lá atuam, as minhas colegas estão aqui e eu acho bem 

importante que vocês conversem com as pessoas de lá, hoje estava um clima muito tenso 

lá e nós lidamos com crianças, a gente não lida com máquinas, eu tenho o colega Loreno 

aqui que trabalha nas obras e ele sabe, o secretário quando falta um motorista, um 

operador de máquinas ele vai ter que remanejar para que aquela máquina não fique 

parada e o máximo que pode acontecer é aquela máquina ficar parada, na escola não é 

assim, a gente precisa de gente e gente tem, o problema é a gestão, acredito assim, que 

para gerenciar, não sei o número exato de pessoas que nós somos no turno da tarde, 

porque eu trabalho da manhã e de manhã está mais tranquilo, mas à tarde, hoje até a 

nossa diretora não estava por motivos de doença, então acredito assim, que as pessoas 

têm que assumir as suas responsabilidades e se não tem competência para estar aonde 

estão, porque é uma carga público, é dinheiro pago pela população, ou busca um 

treinamento,  aí tem cursos de gestão de pessoas, gestão pública, até eu faço um curso 

na UCS de gestão pública ou então pede para sair, porque acho que assim, e outra 

respeito gente, nós estamos num Educandário, nós estamos numa escola e se nós não 

tivermos o respeito eu acho que vai refletir diretamente nas crianças, então assim, eu 

procuro não falar muito do setor da educação, que é o meu setor, porque eu sei e já tive 

perseguições, e que fique claro aqui, se a partir de hoje, que eu estou falando tudo isso, 

e a vontade é de falar muito mais, mas a gente tem que se conter um pouquinho também 
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porque a gente tem juízo né, então se eu sofrer alguma perseguição, algo a mais, existe 

justiça para isso, então eu estou falando como vereadora, mas também como professora, 

como profissional que atuo lá e a gente sabe que mesmo os CCS, eles também não estão 

contentes, só que infelizmente são CCS e se falarem podem estar na rua e assim 

conversem com as pessoas de lá, vejam o que tá acontecendo, gente! não conseguir 

remanejar pessoal pros professores terem horário de planejamento, ah! mas fulana ficou 

doente, e outra, quando você é do setor público, eu estive na direção e sei que às vezes 

você tem que atender telefonema fora do horário, hoje nem no horário de trabalho ele 

atendia telefone, então acho que assim, é um pouco de desrespeito, um pouco não, muito 

desrespeito com a população Andreense né, porque eu já falei, eu fui criticada aqui por 

não residir no município, ele não reside, ele fica aqui durante a semana, então assim que 

fique bem claro eu não sou uma peça que dá problema na escola, pode investigar se 

quiserem, perguntar para ele e para quem quiser, só que eu não gosto e acho que 

ninguém gosta de trabalhar num ambiente aonde as coisas não são organizadas, então 

não está faltando gente, está faltando organização, gestão e eu acho que sim, nós como 

vereadores temos que cobrar isso, Ah! mas você é professor, você tá lá, você vai se 

beneficiar, eu não, eu continuo estando lá, o meu salário continua entrando, mas o que 

prejudica é toda uma equipe e hoje eu não estou falando por mim eu estou falando por 

muitas pessoas que estavam indignadas com a situação e reflete aonde, nos nossos 

alunos e eu acho que assim, o professor se estressa, o professor se incomoda, fica 

nervoso, mas reflete sim na criança, nós somos seres humanos também, não somos 

máquinas, então acho que assim, respeito em primeiro lugar, consideração, outra coisa, 

um setor público existe um pouco mais né, não sei exatamente a palavra que eu poderia 

usar, mas o setor público lida com pessoas também e eu acho que ali, ele tem chefe, tem 

chefia, eu sempre respeitei hierarquias, porém, as pessoas tem que ser ouvidas e outra 

comunicação, não existe, é risadinha, é indireta, em reuniões nós tivemos situações bem 

lamentáveis, então assim, acredito que respeito em primeiro lugar e organização que é o 
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que tá faltando, gestão, se tem pessoas indicadas e ganhando muito bem que nós 

votamos aqui, e criamos depois também cargo de direção, essas pessoas estão sendo 

pagas pelo Município, elas devem sim dar retorno do seu trabalho, então acredito que nós 

como vereadores e vocês também, porque eu estou lá, deve, sim analisar o que tá 

acontecendo porque não pode continuar assim e falem com as minhas colegas que estão 

aqui, falem com as minhas colegas que estão lá, para vocês verem como é que estão as 

coisas, desculpa o alongamento do discurso mas também é um desabafo como 

profissional de educação e como vereadora, seria isso muito obrigado; o Sr. Presidente 

passa a palavra ao Vereador Ronei: prometi que não ia falar em chuva, mas vou ter que 

falar porque faz parte também do meu trabalho, Deus deixou o tempo pra tudo né, ele 

deixou o tempo pro cara plantar, deixou o tempo pra chuva e até hoje durante o tempo 

que eu luto na agricultura, nunca ficamos sem plantar, então eu peço aos agricultores, 

vamos ter um pouquinho de paciência, que Deus dá o tempo para nós seguir a nossa 

planta, Deus dá o tempo, dá o tempo pro fruto, dá tempo pra tudo, então peço um pouco 

de paciência, nós estamos dando seguimento aí mesmo com chuva no asfalto, hoje nós 

demos uma pegada meia grande né Loreno, tivemos que botar mais caminhão para nós 

poder vencer, porque o tempo não nos deixa trabalhar, mas o asfalto tá vindo, um sonho 

do pessoal do chimarrão e um sonho nosso também poder andar numa estrada boa, e 

também quero falar mais um pouco no setor que eu estou seguindo, que é a preservação 

ao meio ambiente, eu tenho um projeto que vai entrar na próxima sessão, um projeto muito 

bom, que eu vou colocar no município, eu acho também que a educação, não é acho, tem 

que ser iniciada na educação infantil, começar no colégio, eu peço para as professoras 

que hoje nós temos bastante reciclagem, hoje eu venho vindo, acompanhando certas 

creches e vejo que a educação do meio ambiente tem que começar pela creche, não 

adianta nós querer começar lá em cima, porque educação não vamos da, eu vejo assim 

tipo aqueles rolinho de papel higiênico, aquele rolinho de dentro, as criancinhas de um 

ano, um ano e três meses fazendo abelhinha, aquilo me comove ver que  ali é reciclagem, 
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é jogado fora e para mim é uma emoção ver hoje um neto meu que fez uma abelhinha e 

mostrar pro vô, isso aí ninguém tira de mim, então eu acho que a educação, nós temos 

que iniciar lá, e vir vindo, e vou dizer uma coisa, tenho um projeto muito bom, vou falar 

sobre o projeto na próxima sessão, eu peço pros companheiros que vamos aprovar que é 

uma coisa muito boa para nosso município, se Deus quiser né, eu acho que a semana 

que vem aí começa a dar tempo bom para nós dar início aí na planta, que tá atrasado né 

Guinho e peço aí pro pessoal não jogar lixo, não vamos jogar lixo, vamos botar no lugar 

adequado, nós temos hoje lugar aí na cidade, nós temos nos distritos também, nós temos 

lugar, eu vejo assim, gente tomando cerveja, jogando latinha aí nas beiras das estradas, 

uma  coisa que é proibido você tomar cerveja dirigindo, então eu acho que nós temos que 

ter consciência e largar essas latinhas, tem gente aí que faz reciclagem, então vamos 

trazer e largar no lugar adequado aí para as pessoas fazerem reciclagem, era isso; o Sr. 

Presidente passa a palavra ao Vereador Nelsi: eu gostaria nesse momento de dizer e dar 

os parabéns na pessoa da presidente Dra. Neusa Cavedon, pela iniciativa de um trabalho 

tão brilhante que o Clube de Mães AMAAR está fazendo em nosso município, um trabalho 

voluntário, não só do grupo de mães, mas de outras pessoas que também estão ajudando 

a fazer esse trabalho, iniciativa da presidência do Clube de Mães, da Dra. Neusa, 

juntamente com o seu grupo e aqueles que também entregam na sua casa, vejam 

senhores que meia tonelada de plásticos essa semana foi recolhida, vejam só, meia 

tonelada de plástico, isso representa pro nosso município uma grandeza sem tamanho, 

mais 50 kg de Brit de medicamento, também que é uma coisa simples, que pode atirar em 

qualquer lugar, isso aí vai só trazendo problema para meio ambiente, também em torno 

de 2000 caixinhas de leite vazias, que também são coletadas e entregues, eu moro vizinho 

ao apartamento da Dra. Neusa e vejo o trabalho dela, de colocar tudo isso lá na sua casa, 

lá embaixo do porão do apartamento, um trabalho que só ela, juntamente conscientizando 

o seu grupo e as pessoas que estão fazendo um trabalho realmente de tirar o chapéu, 

parabéns Dra. Neusa pela iniciativa, parabéns para o teu grupo de mulheres que 
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trabalham junto com você e tenho certeza que não é só as mulheres do grupo de mães, 

tem pessoas que através do teu incentivo também estão fazendo, que eu vejo caixas e 

mais caixa na porta do apartamento de pessoas de todo lado, isso é um exemplo Dra. 

Neusa para que a gente transmita ao nosso povo Andreense, esse é o meio que nós 

podemos conscientizar a população, porque nós estamos na  frente vendo o que está 

acontecendo no mundo inteiro, por falta de respeito ao meio ambiente, pessoas que só 

pensam em si, eu tenho dó porque eu me criei em André da Rocha, mas vejo assim a 

ganância do povo, a destruição das nossas matas, das nossas fontes, dos nossos 

banhados e o que está acontecendo, é isso que tá aconteceu, é enchente, mais enchente, 

lamentavelmente isso acontece em nosso município, mas parabéns ao Ronei que 

defende, parabéns a Dra. Neusa e parabéns o povo andreense, era isso meu muito 

obrigado; o Sr. Presidente passa a palavra ao vereador Ronei: eu também quero 

agradecer a Dona Neusa pelo belíssimo trabalho, já estou ficando mais feliz que não estou 

sozinho, já tem mais gente, eu vou dizer uma coisa Dona Neusa, essa extensão que eu 

estou levando tá tomando uma extensão grande, um diâmetro muito bom, nós estamos 

no colégio, nós estamos agora no Clube de Mães, eu tenho um projeto aí que nós vamos 

reunir mais gente para nós também sair catando, vamos catando e vamos limpar o nosso 

município para o bem de todos, meus parabéns Dra. Neusa, muito obrigado; o Sr. 

Presidente passa a palavra a vereadora Eloci: eu até nem ia me manifestar, estava aqui 

quietinha, mas já que estão falando do meio ambiente, ajudar a gente ajuda, mas não é 

muito a minha área de falar, já tem o meu colega Ronei que defende, como diz, o Clube 

de Mães através da presidente ali, que eu até também ajudo com as caixinhas de leite lá 

de casa e repasso para elas, mas assim, até que as pessoas não estão se conscientizando 

que o lixo colocado no latão de lixo é dentro da sacolinha e não é solto ou os próprios 

lixeiros no pegar o lixo, acabam rasgando a sacolinha e deixando dentro das lixeiras, daí 

no caso fica água parada e suja, então como passou por aqui, nós temos uma firma 

terceirizada e funcionários para cuidar disso né, das lixeiras, então eu peço aqui aos 
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colegas que estão nessa área de reciclagem, de cuidado do meio ambiente, que passem 

também nas lixeiras e peçam para quem for o responsável, lá nas obras, para fazer uma 

vistoria dentro das lixeiras também, porque já tem esses terceirizados que seriam para 

isso e ali também, passo todo dia ali na garagem também,  aí vem aquele acúmulo de lixo 

que tem ali, peço até ao meu colega Ronei, que também acredito que passa por ali todo 

dia, que dá uma olhada e vamos ver de quem a gente vai cobrar isso aí, porque também 

tem muito lixo jogado, rasgado e atirado, então isso faz parte também do meio ambiente, 

então não é só vir aqui falar e não passar para dar uma olhada, então só faço essa 

colocação aí pra gente ver também isso aí, e outra coisa que eu falo também, cuidar da 

cidade e também existem os cachorros, que essa semana, até tenho aqui a Cleonice e o 

meu outro colega Luciano que a gente faz parte ali de um grupo e tem muita gente 

passando ali, cachorros na rua, até cachorros que tem dono em André da Rocha, que a 

gente sabe que é do dono, então a gente pede assim para essas pessoas que tem seus 

animais, que cuidem, não solta nas ruas, eu digo assim né porque eles também sentem 

fome, frio, então que cuidem disso aí também, não é só latinha, plástico, caixinha de leite 

ou o que for, os animais precisam também serem cuidados, então, eu por exemplo repito 

aqui de novo, que independente de dono ou não, os cachorros, eu estou sempre botando 

comida ou na frente onde eu trabalho, ou eu paro em algum lugar que eles vêm, eles já 

conhecem o meu carro e eu vou largando, mas quando eu não saio, que eu estou em 

casa, por exemplo, faz quatro dias que eu estou em casa, não sei como que estão esses 

animais por aí, só sei que a gente tá recebendo fotos e fotos no grupo, então eu peço aí 

que cuidem e quem tem as suas fêmeas, que nem eu falei, cachorro tem castração de 

graça, tem o Felipe aí que está castrando e as cachorras, tem vacina, e até eu pedi aqui 

para os meus colegas pra gente também fazer um pedido ao prefeito que ele consiga ao 

menos as vacinas para nós, porque até esses dias, daí passei cinco vacinas e elas não 

são tão baratas, então se o poder público pudesse ao menos colocar essas vacinas com 

o veterinário para a gente poder vacinar essas cachorras, porque a gente sabe que tem 
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pessoas que não têm responsabilidade com seus animais, então fica aqui essa minha 

colocação, muito obrigado; o Sr. Presidente refere que como hoje não temos nada em 

Pauta, automaticamente não teremos ordem do dia, agradeço aos Senhores Vereadores 

e convido-os para o dia 01 de novembro de 2023, às 19 horas neste mesmo lugar, uma 

boa noite a todos, e assim para constar, eu Ramon Pinto de Souza lavrei a presente ata, 

que após lida e aprovada será assinada por mim e demais colegas vereadores. 
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